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Resumen

Uno de los principios fundamentales del ejercicio del derecho a la salud redunda en la autodeterminación del/de la paciente, sustentado en su autonomía, como principio general y, en perspectiva bioética, en la competencia en relación a las decisiones vinculadas al propio cuerpo. A partir de allí, y una vez superado el paternalismo médico y de algún modo horizontalizada la relación profesional de la salud/paciente, resulta insoslayable la necesidad de contar con el consentimiento informado de los/as pacientes con carácter previo a toda práctica o tratamiento. 
Se trata de una obligación bioética y jurídica, que se traduce como regla general en todas las legislaciones contemporáneas en la materia, sin perjuicio de las excepciones que la realidad amerita considerar. 
En esta oportunidad nos proponemos analizar aquellos casos en los que la evaluación de la competencia decisoria del paciente reviste las características propias de un dilema, pues no implica un mero desacuerdo moral, sino que se presenta como una situación que a priori aparenta no tener solución posible. Ciertamente, alguna decisión debe tomarse, pero ella resulta altamente controvertida en el plano bioético.
Intentaremos abordar la temática desde una perspectiva que contemple los planos bioético y jurídico, en el entendimiento de que ninguna de dichas dimensiones puede ser obviada. 
Para ello, analizaremos los aportes de las teóricas clásicas, como el deontologismo knatiano, las éticas consecuencialistas, pasando por el principismo en tanto teoría de ineludible consulta en la temática y otras actuales, focalizando en las condiciones que de mínimo deben cumplirse para poder hablar de un consentimiento informado válido.
Desde la perspectiva jurídica, retomaremos el abordaje internacional en la materia, fundamentalmente a partir de los principios sentado por la Declaración de Lisboa sobre los Derechos del Paciente de la Asociación Médica Mundial, como así también la legislación nacional, focalizando en este último sentido en los alcances interpretativos de del Código Civil y Comercial de la Nación y de la Ley 26529 de Derechos del Paciente en su relación con los Profesionales e Instituciones de la salud.


Palabras clave:   autonomía – competencia bioética - consentimiento informado – excepciones 


