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Resúmen: 
Los derechos económicos, sociales, culturales y ambientales reconocidos en tratados internacionales en Naciones Unidas y en el Sistema interamericano desde finales del siglo XX, han comenzado a tener un abordaje importante en el presente siglo. La ponencia que se propone pretende abordar estos derechos a partir de dos documentos: la Agenda 2030 de Desarrollo Sostenible y la sentencia interamericana de las comunidades indígenas Lhaka Honhat (Nuestra Tierra) vs. Argentina de 2020.
	En 2015, en Naciones Unidas se aprobó la Agenda 2030 de  Desarrollo Sostenible, integrada por 17 Objetivos, algunos de ellos pueden relacionarse con los Derechos Económicos, Sociales y Ambientales, también reconocidos por Naciones Unidas. Esta agenda constituye una prioridad mundial. Fin de la pobreza, alimentación, salud, educación, trabajo, prohibición de discriminación e igualdad de género, agua limpia, además del desarrollo sostenible de forma transversal se encuentran entre los objetivos. 
	En 2020, la Corte Interamericana de Derechos Humanos emitió una sentencia que aborda en parte los temas de la Agenda 2030, se trata del caso de las comunidades indígenas  Lhaka Honhat (Nuestra Tierra) vs. Argentina. En este fallo el tribunal interamericano abordó de forma muy novedosa diversos elementos como la propiedad de territorio ancestral, a la alimentación, al agua, a un medio ambiente sano, a la cultura y acceso a la justicia de las comunidades indígenas. Se trata de un leading case en estos temas que nos permite realizar un estudio de caso. 
	Se considera que el fallo, además de tener temas novedosos compartidos con la Agenda 2030,  complementa elementos muy importantes, principalmente la vida cultural de la comunidad y la titularidad del territorio a comunidades indígenas. Los derechos culturales, parte de los DESCA, reconocidos en el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de Naciones Unidas y  en el Protocolo de San Salvador, son los grandes ausentes de la Agenda 2030.  
	De gual forma, los derechos de los pueblos y comunicades indígenas ampliamente abordados por la jurisprudencia interamericana y reconocidos en una relatoría temática de la Comisión Interamericana, además de su reconocimiento en la Declaración de Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de 2006, por su complejidad no han recibido protección especial aún en un tratado internacional. 
	La Agenda 2030 de Desarrollo Sostenible y la sentencia del caso Lhaka Honhat (Nuestra Tierra) son documentos que invitan al análisis de los derechos económicos, sociales, culturales y ambientales con una mirada pionera y novedosa, que como señala la Agenda 2030 (párr. 59) el planeta tierra y sus ecosistemas son nuestro hogar común y que “Madre tierra” es una expresión en muchos países y regiones. 
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