¿Qué quieren y esperan las mujeres mayores de su participación? Aportes y reflexiones desde la investigación empírica.
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Las investigaciones en gerontología constituyen aún un campo de conocimiento en construcción y abierto, todavía más para América Latina. La perspectiva crítica y feminista puede aportar a este desarrollo, por cuanto permite comprender la pluralidad y la diversidad de las formas de envejecer, y definir los rasgos particulares del “envejecer siendo mujer”. Tales enfoques permiten identificar que la población mayor (en crecimiento) se compone principalmente de mujeres. Sin embargo,  aunque viven más, transcurren los años adicionales en peores condiciones materiales y de salud en función de las desigualdades acumuladas en el curso de vida (Aguirre Cuns y Scavino Solari, 2018; Navarro, 2019). Asimismo, las mujeres encarnan una doble discriminación: por edad y por género (Dabove, 2021). 
Por otra parte, el derecho de la vejez las reconoce como sujetos de derecho, abogando por su plena inclusión y participación (Dabove, 2018). La Convención interamericana sobre la protección de los derechos humanos de las personas mayores, a la que nuestro país ha adherido y otorgado jerarquía constitucional, consagra la participación como un principio  y como un derecho humano de la población mayor (Palma, Perrota y Rovira, 2019).
Estos elementos nos llevan a cuestionarnos sobre las demandas y expectativas que las mujeres mayores ponen en juego en su participación social y política. ¿Qué “piden” las mujeres mayores cuando participan? ¿A quién/es se dirigen estas peticiones? ¿Cuáles son sus esperanzas y anhelos al involucrarse en una acción colectiva?
A partir de una estrategia metodológica cualitativa, basada en entrevistas semiestructuradas en profundidad a un grupo de mujeres mayores de Santa Fe seleccionadas mediante muestreo intencional, exploramos estos interrogantes.  Ello, en miras a comprender las experiencias, demandas y expectativas de mujeres mayores residentes de la ciudad de Santa Fe en su participación. El análisis de los resultados se realizó mediante el método comparativo constante. 
Del análisis surge que las reivindicaciones, desafíos y expectativas son diversas e inespecíficas, pues se encuentran entramadas con requerimientos de otros colectivos y/o grupos. A ello se suma una reticencia a reconocerse “mujer mayor” o “vieja”, lo que lleva a preguntarnos ¿Constituyen las mujeres mayores un “nuevo” sujeto político?
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