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En el presente trabajo analizaremos algunos desarrollos en la doctrina internacional de los derechos humanos, particularmente la Corte y la Comisión Interamericanas de DD HH, del principio de proporcionalidad y veremos su aplicabilidad respecto de “la discrecionalidad de la Administración Pública cuando aplica una sanción administrativa contra un agente público” y su contracara el vicio del objeto por “exceso de punición”, o ausencia de proporcionalidad entre el objeto y la finalidad. 
Para ello veremos las analogías y similitudes que existen entre el derecho administrativo disciplinario y el derecho penal. Y en virtud de ello los límites y deberes del obrar estatal que surge en ambos casos respecto del principio de proporcionalidad, tomando estándares jurídicos internacionales de DD HH, que consideramos aplicables a nuestro tema en cuestión, y de los que se deriva la necesidad de los operadores jurídicos de considerar los criterios allí desarrollados para la imposición, o no, de sanciones a los agentes imputados en un procedimiento disciplinario.
Y finamente, indagaremos sobre la solución propuesta y su integración de los valores de las distintas ramas jurídicas involucradas en la cuestión, a la luz de la Dikelogía de la teoría trialista del mundo jurídico.




